

## Жизнь изменилась в одночасье

Кормилина Ирина Викторовна

Шитц (дев. Пфейфер) Ирма Карловна родилась в 1925 году в селе Варенбург Куккуского района (кантона) Саратовской области. Её родители были потомками немцев, прибывших в Россию во времена Екатерины II, которые со временем осели и прочно пустили свои родовые корни на этой земле, как и большинство жителей данной местности. Занимались они крестьянским трудом. Когда в селе возник колхоз, то отец и мать вошли в его ряды. Отец был комбайнером, мама трудилась на разных работах, но с рождением детей вынуждена была заниматься только ими и домом. Шли годы. Жизнь их семьи мало чем отличалась от многих семей односельчан. Ирма, как и ее сверстники, посещала школу, в которой обучение велось на родном немецком языке. В 1941 году она закончила 8 классов.

В одночасье их жизнь круто изменилась. Началась война, а за ней пришла страшная весть о массовом выселении немцев Поволжья за Урал, в Сибирь. В их селе всем дали неделю на сборы. Родители Ирмы успели за это время засушить сухарей и зарезать свинью, ведь никто не знал, куда их повезут и сколько времени они проведут в дороге. Никогда Ирме не забыть день отъезда. Уже с утра со всех дворов согнали скот и загнали в одно место. Животные подняли такой рёв, будто чувствовали, что кругом творится неладное. Затем очередь дошла и до людей. Всех немцев с небольшим скарбом погрузили на телеги и повезли к Волге. На берегу реки они находились недолго, прибыли баржи, и их повезли по Волге до Энгельса. Затем был железнодорожный вокзал и грязные товарные вагоны, в которых люди долго ехали. Всю дорогу кушали они только то, что взяли с собой из дома, лишь на коротких полустанках люди запасались кипятком. И вот поезд прибыл в Новосибирскую область, на станцию Болотное. Здесь всех прибывших немцев председатели близлежащих колхозов разобрали по своим хозяйствам, где они стали помогать на уборке урожая, который в тот год выдался на редкость богатым. В это же время многие семьи из спецпереселенцев, в том числе и семья Фейфер, получили по 18 центнеров зерна как компенсацию за утраченное имущество. В этой местности они прожили недолго, примерно до лета следующего года. Успели к тому времени посадить картошку, и она уже зацвела. И вдруг пришло новое распоряжение об отправке всех немцев дальше, на север. Снова собрались в дальнюю дорогу. Путь их лежал по Оби в Александровский район. По прибытии в район стали распределять

семьи по разным деревням. Несколько семей, в том числе и Пфейфер, попали в деревню Медведево.

Поначалу переселенцам негде было жить, и всех прибывших временно разместили в разных местах: одних поселили в больницу, других в школу, а третьих – в телятники. Немного обжившись, мужчины начали строить дома. А Ирма стала помогать отцу класть печки в домах. К осени строительство было завершено, но жилья на всех не хватало, пришлось жить несколькими семьями в одном доме. Затем всю молодежь и мужчин отправили рыбачить. Ирма оказалась в числе тех, кому приходилось работать наравне с мужчинами и выполнять самую разную работу: от ловли рыбы до ее засолки. Жизнь её семьи, как и многих переселенцев, в те годы была тяжелой. Продукты выдавали, но паек был столь маленьким, что его с трудом хватало. А из вещей и вовсе ничего не выдавали. Гораздо позже они получили рабочую одежду: фуфайки, стеганые штаны, а из обуви так называемые бахилы (разновидность кожаных сапог). Внутри этой обуви они вкладывали сухую траву и мох. На рыбалке Ирма познакомилась со своим будущим мужем.

Шитц Александр Георгиевич родился в 1925 году. К моменту высылки его родители были в преклонном возрасте, семья была многодетная. 17 сентября 1941 года они оказались в числе тех односельчан, которым предстояло покинуть родные места. Привезли их в товарных вагонах в Новосибирскую область. Семья Шитц попала в колхоз под названием «Заря». Первое время они жили у женщины, муж которой был на фронте. Позже им предложили занять пустующий дом, находящийся на противоположной стороне улицы. Переселенцы его отремонтировали и поселились в нём. Александру шел семнадцатый год. Как и многие подростки, он рано начал работать. В колхозе выполнял самую разную работу: летом пахал и боронил, зимой привозил заготовленное с лета сено. В колхозе «Заря» семья Шитц прожила до лета 1942 года - всех немцев снова отправили на север Новосибирской области, в Александровский район. Добирались они по воде несколько дней, попали в деревню Медведево. Жить поначалу всем прибывшим было негде, и под временное жильё им выделили клуб, школу и даже телятник. Александр с отцом работали на распиловке плах и теса для строящихся домов. В дальнейшем были заняты на рыбацком промысле. Вся выловленная рыба после переработки отправлялась на фронт. Местные жители хорошо относились к приезжим, при необходимости помогали в работе. Каждый работающий получал ежедневно паек, состоящий из 800 г хлеба. Раз в месяц они получали по 400 г сахара и 600 г масла, для иждивенцев норма была в два раза меньше. Постоянно чувствовался голод.

В 1948 году Александр Георгиевич и Ирма Карловна поженились. В этот год у них родился первенец, которого они назвали Александром. А потом пошли другие дети. Всего у Ирмы Карловны и Александра Георгиевича 8 детей. Первое время их семья жила с его родителями в п. Колтогорске. Позже они получили квартиру, обзавелись своим хозяйством. В 1957 году Александр и Ирма решили сменить место жительства и переехали жить на Алтай. Но прожили там совсем недолго, одиннадцать месяцев, после чего снова возвратились в Колтогорск. В течение 12 лет Александр Григорьевич работал конюхом в колхозе, затем снова рыбачил. В 1979 году он с семьёй переехал в г. Стрежевой.